
 

 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 14 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

                                                            

ΘΕΜΑ Α 

Για τις ερωτήσεις Α1 έως και Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό 

της ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α1. Σε ποιο από τα παρακάτω σωµατίδια, που κινούνται µε την ίδια 

ταχύτητα , αντιστοιχεί το µεγαλύτερο µήκος κύµατος; 

α. πρωτόνιο                                 

β. νετρόνιο                                  

γ. άτοµο Ne 

δ. άτοµο Ηe 

Μονάδες 5 

Α2. Ο µέγιστος αριθµός ηλεκτρονίων σε µια υποστιβάδα είναι: 

α. n
2
                                             

β. 2l +1                                         

γ. 2n
2 

δ. 2(2l+1) 

Μονάδες 5 

Α3. Ο βαθµός ιοντισµού της ΝΗ3 σε ένα υδατικό διάλυµα αυξάνεται αν 

προσθέσουµε: 

α. αέρια ΝΗ3                               

β. νερό                                         

γ. στερεό ΝΗ4Cl 

δ. στερεό ΝaOH 

Μονάδες 5 
Α4. Ποια από τις παρακάτω ενώσεις είναι ισχυρότερο οξύ; 

α. CH3OH                                    

β. C6H5OH                                   

γ. C2H5OH 

δ. CH3C≡CH 

Μονάδες 5 



 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο 

τετράδιό σας δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη 

Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι 

λανθασµένη. 

α. Προϊόν οξείδωσης του HCOOH είναι το CO2.  

Μονάδες 5 

β. Η αντίδραση CH3COOH + NaOH είναι αντίδραση υποκατάστασης. 

Μονάδες 5 

γ. Κατά τη θέρµανση του 2-βρωµοβουτανίου µε αλκοολικό διάλυµα 

ΚΟΗ σχηµατίζεται αποκλειστικά το 2-βουτένιο 

Μονάδες 5 

δ. Το Cl (Z=17) είναι λιγότερο ηλεκτραρνητικό από το Si (Ζ=14) 

Μονάδες 5 
ε. Κατά την αραίωση υδατικού διαλύµατος οξέος ΗΑ, ο βαθµός 

ιοντισµού του ΗΑ πάντοτε αυξάνεται. 

                                                                                       Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. Να γραφούν οι ηλεκτρονιακοί τύποι κατά Lewis των παρακάτω 

ενώσεων: HCN,   H2CO3  

Μονάδες 4 

∆ίνονται 1H, 6C, 7N, 8O 

β. Τι είδος υβριδισµού παρουσιάζει το άτοµο του C σε κάθε µία από τις 

παραπάνω ενώσεις; Πόσοι σ και πόσοι π δεσµοί υπάρχουν σε κάθε µία; 

Μονάδες 4 

Β2. ∆ύο υδατικά διαλύµατα ∆1 και ∆2 έχουν τον ίδιο όγκο V, την ίδια 

συγκέντρωση C=0,1Μ, την ίδια θερµοκρασία 25
ο
C και περιέχουν 

αντίστοιχα HCl και CH3COOH. 

Τα διαλύµατα αυτά ογκοµετρούνται µε το ίδιο πρότυπο διάλυµα NaOH. 

Να συγκρίνετε στις δύο περιπτώσεις ογκοµέτρησης: 

α. τον όγκο του διαλύµατος NaOH που απαιτείται για το ισοδύναµο 

σηµείο της ογκοµέτρησης. 

Μονάδες4 

β. το pH των διαλυµάτων ∆1, ∆2 

Μονάδες 4 
γ. το pH στο ισοδύναµο σηµείο της ογκοµέτρησης 

Μονάδες 4 



 

 

δ. Η ογκοµέτρηση αυτή είναι οξυµετρία ή αλκαλιµετρία; 

Μονάδες 2 

              

Β3. Να αναφέρετε µε ποιό τρόπο µπορούµε να διαπιστώσουµε αν σε ένα 

υδατικό διάλυµα περιέχεται CH3CH2OH, CH3CH=O,  

CH3-CO-CH3 ή  CH3COOH. 

Μονάδες 3 

                                                                                            

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α έως Κ 

στην παρακάτω σειρά αντιδράσεων. 

 

CνΗ2ν (Α) 2Βr+
→  (Β) KOHαλκοολ+

→  C4H6 (Γ)  

 

3CuCl/ NH+
→  ίζηµα 

 

(Γ) 2
H O+

→ (∆) HCN+
→  (Ε) 2H O+

→  (Ζ) 

 

(Γ) Na+
→  (Θ) 

(Ι)+
→C6H10 (K) 

                                                                                              Μονάδες 18 

 

Γ2. Ένα οµογενές µίγµα  που αποτελείται από CH3CH2OH και 

CH3CH=O το χωρίζουµε σε δύο ίσα µέρη.   Το πρώτο µέρος αντιδρά µε 

περίσσεια φελίγγειου υγρού και σχηµατίζει 14,3 g ιζήµατος. Το δεύτερο 

µέρος οξειδώνεται πλήρως µε όξινο διάλυµα KMnO4 0,4M. Η οργανική 

ένωση που προκύπτει απαιτεί για πλήρη εξουδετέρωση 300ml 

διαλύµατος ΝaOH 1M. Να υπολογιστούν: 

α. τα mol των ουσιών στο αρχικό µίγµα. 

β. ο όγκος του διαλύµατος ΚMnO4 που καταναλώθηκε. 

∆ίνονται Αr: Cu=63,5  και   O=16 

                                                                                             Μονάδες 4+3 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆ιαθέτουµε υδατικά διαλύµατα CH3COOΗ 0,6%w/v (διάλυµα Α) και 

CH3COONa  0,1M (διάλυµα Β). 



 

 

∆1. Να υπολογιστεί το pH του διαλύµατος Α και ο βαθµός ιοντισµού 

του CH3COOΗ στο διάλυµα. 

Μονάδες 4 
∆2. Αραιώνουµε 100ml του διαλύµατος Α µε προσθήκη νερού, έτσι 

ώστε ο βαθµός ιοντισµού να δεκαπλασιαστεί. Να βρεθούν α) το pH του 

αραιωµένου διαλύµατος και β) ο όγκος του νερού που προσθέσαµε. 

Μονάδες 6 
∆3. Αναµιγνύουµε 100ml του διαλύµατος Α µε ορισµένο όγκο του 

διαλύµατος Β, οπότε προκύπτει διάλυµα Γ µε pH=5. Να βρεθεί ο όγκος 

του διαλύµατος Β. 

Μονάδες 7 

∆4. Στο διάλυµα Γ προσθέτουµε y mol HCl  µε αποτέλεσµα να 

προκύπτει διάλυµα µε pH=2. Να βρεθούν τα mol HCl που προσθέσαµε.  

Μονάδες 8 
∆ίνεται ότι:  

 Όλα τα διαλύµατα βρίσκονται σε θερµοκρασία θ=25°C,  

 Κα (CH3COOH)= 10
-5

, Κw= 10
-14 

                Ar: C=12, H=1, O=16 

 

                                                                                      

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο 

τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. Κατά την αποχώρησή σας 

να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό.  

5. Κάθε απάντηση τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων.  

  

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 


